



Николай Егорович Борисенко, заместитель главного бухгалтера совхоза «Сидоровский», избран членом группы народного контроля совхоза. С его помощью были выявлены многие нарушения производственной дисциплины, принятые меры к их устранению.

На снимке: Н. Е. Борисенко.

Фото П. Ветрова.

#### ● В РАЙКОМЕ КПСС

### Итоги смотра-конкурса наглядной агитации

Рассмотрев итоги районного смотра-конкурса наглядной агитации, проводившегося с апреля по ноябрь 1975 года под девизом «Социалистическому соревнованию — широкую гласность», бюро райкома КПСС

#### ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Присудить первое место и наградить Почетной грамотой райкома КПСС и исполнкома райсовета за широкое использование наглядной агитации для достижения гласности социалистического соревнования и воспитания у трудящихся коммунистического отношения к труду партийную, профсоюзную организацию, дирекцию совхоза «Чистогорский» [секретарь парткома В. Е. Клименко, председатель рабочему Н. А. Вихрянов, директор совхоза Г. А. Ляхов].

Второе место присудить партийной, профсоюзной организациям, руководству совхоза «Безруковский» [М. Н. Наумов, А. Т. Наймушин, Г. Н. Волохов].

Третье место присудить партийным, профсоюзовым организациям, руководству Кузедеевской фабрики игрушек [З. П. Левкина, Н. И. Емельянов, В. М. Булгаков] и линейного управления автодорог [Н. А. Фунтикова, Г. Е. Цыплакова, А. А. Лямин].

Отметить хорошую работу по оформлению наглядной агитации партийных, профсоюзных организаций, руководства Кузбасской птицефабрики и совхоза «Сосновский».

#### ● ВЕСТИ С УЧАСТКА БУНГУР КОЛХОЗА ИМ. ДИМИТРОВА

### Награда за труд

Хорошими показателями встречают Новый год животноводы участка Бунгур колхоза им. Димитрова, где бригадиром коммунист В. М. Журавлева, партгруппом Н. М. Бубнов.

Бригада все свои планы и обязательства к XXV съезду партии выполнила и сейчас взяла новые: надолго в зимний период

на 40 кг от каждой коровы большее уровня прошлого года. Эти обязательства доярки намерены выполнить в срок. Особенно хорошо трудятся В. А. Будкева, Н. М. Васильева, Л. И. Струк.

Эти доярки по условиям соцсоревнования за год вышли в передовые. Им будут вручены Почетные грамоты и денежные премии.

### ПОМОГАЕТ ТОВАРИЩАМ

Комсомолец Владимир Полосухин не так давно вернулся из армии. Но уже успел завоевать добрую славу в коллективе механизаторов участка, где он работает трактористом. Владимир отлично владеет сварочным аппаратом, сам готовит детали для своего МТЗ-50. Сейчас, когда на полях по 30 тонн удобрений

на вывозке удобрений. Вместо

18,5 тонн по норме он вывозит

18,5 тонн по норме он вывозит

### КАК В БОЮ

Механизатор участка Г. Т. Аверьянов — уважаемый человек в бригаде. Признательность заслужил своим добросовестным, ударным трудом. Осеню он один вспахал зябь всего участка.

Григорию Тимофеевичу старательности и упорства не занимать. Он — бывший участник Великой Отечественной войны и

знает, что за хлеб также нужно бороться. Вот почему он в труде, как в бою. За 11 месяцев выработал на своем ДТ-54 1700 га мягкой пахоты вместо взятых в личных обязательствах 1500.

Рядом с Аверьяновым трудят-

ся коммунисты Ю. С. Васильев,

А. К. Сытник, В. Д. Койнов. У

них также постоянно высокая

выработка.

# Сельская Правда

Год ИЗДАНИЯ 37-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 156 (4455)

Вторник, 30 декабря 1975 года

Цена 2 коп.

• РЕЙДОВАЯ ПРОВЕРКА «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ»  
и РАЙОННОГО КОМИТЕТА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

## Как хранятся семена картофеля?

В народе говорят: «Каково семя, таково и племя», «От плохого семени не жди хорошего племени». В достоверности такой мудрости убеждаешься на примерах минувшего лета, когда из-за плохих семян картофеля получали низкий урожай. Председатель головной группы народного контроля совхоза «Притомский» В. А. Кель так объясняет:

— По 80 центнеров картофеля с гектара — урожай для нас редкость. Причина в семенах. Картофель засыпали в хранилища мокрым. Своевременно его не просушали. На вид — клубни как клубни. А разрежешь — середина почерневшая. По 50 тысяч клубней было высажено на каждом гектаре. А вот всходы появились лишь на половине площади.

В совхозе «Сидоровский» семенной картофель хранился без нарушений технологии, высаживались высококачественные клубни, там и урожай в полтора раза выше, чем, скажем, в совхозе «Притомский». По 130 центнеров клубней получено сидоровцами с каждого гектара со всей площади в 684 гектара.

Как хранятся семена картофеля в настоящий момент в некоторых хозяйствах района, показал рейд «Сельской правды» и районного комитета народного

контроля.

Мы в совхозе «Сидоровский». Вместе с главным агрономом С. И. Сикорой заходим в хранилище первой бригады. 2200 тонн клубней засыпано высотой от двух метров до двух с половиной.

— С первых дней хранения, — рассказывает Степан Иванович, — мы оборудовали оба хранилища активной вентиляцией. Этим обеспечили просушку семян. Вначале, когда картофель был влажным, вентиляция работала круглосуточно. Так длилось до полного его высыхания. И теперь, если температура наружного воздуха ниже нуля, вентилируем смесью его с воздухом хранилища. Регулируем так, чтобы температура была не ниже 0,5 градуса тепла.

В хранилищах сидоровцев ведется круглосуточное дежурство.

— Без этого нельзя, — поясняет главный агроном, — малейшее отклонение от нормальной температуры может повлиять на качество клубней. Поэтому дежурная постоянно следит за температурой. Много лет на этой работе находится Валентина Михайловна Ноговицкая. Она у нас как настоящий агроном. Хорошо знает обязанности и строго соблюдает технологию хранения семян. Добросовестно относится к своей работе и вторая дежурная — Валентина Афанасьевна Болгарчук.

В хранилищах сухо, семенной картофель в хорошем состоянии. Нет признаков порчи.

Важной особенностью здесь является то, что заботу о семенах проявляют звеньевые по выращиванию картофеля И. Я. Шалупенко, И. Г. Агеев. Оба они часто бывают в хранилищах, интересуются состоянием семян. Поступают они совершенно правильно. От того, как сохраняются семена, зависит урожай первого года десятой пятилетки.

На всякий случай в хранилищах имеются соломенные маты. Ими накрываются картофель при малейшем проникновении влаги.

#### ВЕНТИЛЯТОР БЕЗ ВЕНТИЛЯЦИИ

На втором отделении совхоза «Притомский» два картофелехранилища емкостью по 400 тонн каждый. Более надежно хранится картофель в одном из них. Здесь вентиляция хорошо работает. Стены и потолок сухие. Температура поддерживается нормальной. Семена не мокнут.

Однако этого нельзя сказать о втором хранилище. Правда, здесь установлен мощный, тяжеловесный вентилятор. Но как? Во-первых, он находится у стены, воздушный поток его направлен в одну из перегородок. Изменить направление воздуха невозможно. И вот результат такой вентиляции. В морозные дни потолок хранилища промерзает. В период оттепели на нем образовалась мокрота. Не исключена возможность, что влага будет попадать на картофель.

Дело усложняется, если после оттепели будет морозная погода. Мокрые потолки покрываются снегом и при повышении температуры воды прибавляется. А ведь можно было избежать этого. Требовалось только установить вентилятор, даже, может быть, меньшей мощности, но посреди центрального прохода, так, чтобы его руки можно было направлять в разные стороны.

А то получается, что вентилятор есть, а пользы мало. К тому же мер к сохранности клубней от капельной жидкости влаги не принимается. Ни в одном хранилище нет приготовленных матов, сена или соломы. Между тем опасность, о которой мы только что говорили, немалая.

Успокаиваться тем, что есть здесь мощный вентилятор, нет основания. Недавно закончена переборка всего семенного картофеля. Большая работа может пойти насмарку. Правда, вентиляция работает круглосуточно, но опасность порчи клубней не исключена.

#### СЛОВА И ДЕЛО

В первые же дни хранения семенного картофеля в совхозе «Еланский» обнаружились факты порчи клубней. Районный комитет народного контроля рассмотрел сигналы об этом на своем заседании. Как выяснилось, картофель засыпал в неподготовленное хранилище.

Не было изготовлено в достаточном количестве решеток на вентиляционные каналы. В результате часть их была полностью завалена картофелем. Тем самым по одной стороне хранилища полностью нарушилась вентиляция. Картофель при засыпке не был перебран.

Все это велось на глазах управляющего первым отделением тов. Игрина и бригадира тов. Джабко.

Оба заверили членов районного комитета, что примут безотлагательные меры к устранению недостатков.

С того дня прошло около трех месяцев.

И вот мы в «Еланском».

— Как семенной картофель?

— Гниет, — спокойно отвечает бригадир.

— С переборкой как?

— Людей нет. Перебирать некому.

Странное объяснение!

Заходим в хранилище. В нем нет журнала регистрации температурного режима, термометров. Всюду видно интенсивное прорастание клубней. А резкое снижение температуры в начале декабря привело к подмораживанию клубней. Двери хранилища до сего времени не утеплены.

Много раз специалисты управления сельского хозяйства и народные контролеры предлагали руководителям отделений и совхоза принять необходимые меры в сохранности семян картофеля. На словах они обещают, на деле же забывают о скажанном. А вот что показал проведенный лабораторный анализ клубней: из 680 тонн семян картофеля — 30 процентов покрашенных гнилью.

#### НЕ В ПРИМЕР ЕЛАНЦАМ

Плохое хранение семенного картофеля в колхозе им. Димитрова тоже рассматривалось на заседании районного комитета народного контроля. Но здесь к недостаткам, отмеченным контролерами, отнеслись не в пример еланцам.

— Очаги порчи картофеля в основном мы ликвидировали, — ответил на наш вопрос о состоянии семенного картофеля секретарь парткома В. К. Щетинин. — Заканчиваем переборку клубней.

В хранилищах сейчас поддерживается нужная температура, заполняется журнал регистрации температурного режима, имеются термометры. Во всем чувствуется повышенная ответственность бригадиров, правления колхоза за состояние семенного картофеля.

**Г. ИЛЛАРИОНОВ,**  
заместитель председателя районного комитета народного контроля.

**А. МИХАЙЛИК,**  
старший агроном управления сельского хозяйства, внештатный инспектор районного комитета народного контроля.

**А. ГЛЕБОВ,**  
корреспондент «Сельской правды».

## Десятая— пятилетка преобразования

С чувством глубокого удовлетворения и гордости восприняли рабочие совхоза «Еланский» проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Как не радоваться тем перспективам, которые открывает десятая пятилетка перед нашим народом, той заботе партии и правительства о повышении благосостояния советских людей!

Проектом предусматривается направить капитальные вложения в объеме 171,1 миллиарда рублей, в т. ч. государственные капитальные вложения — 115,7 миллиарда руб. на раз-

### ● ПРОБЛЕМЫ НОВОЙ ПЯТИЛЕТКИ

## К успеху причастен каждый

...А дорога синею лентою вьется... Кому не приходили на ум эти слова мелодичной песни во время приятного путешествия в автомобиле или комфортабельном «Икарусе»! Едешь, движение угадывается только по плавному покачиванию машины, скорость — по мельканию деревьев на обочине дороги. Слова совсем иных песен вспоминаются, когда подбрасывает на рыхвинах, ухабах, и какое уж там любование окружающим пейзажем!

Так вот, коллектив Новокузнецкого линейного управления автодорог делает все для того, чтобы ваша поездка начиналась с пожелания «Доброго вам пути» и чтобы не пришлось пассажирам усомниться в искренности этого напутствия ни на первом, ни на последнем километре маршрута.

Управление обслуживает 670 километров автодорог, из них 476 — с твердым покрытием: сюда входит капитальный, средний ремонт, а также озеленение. Кроме того, приводятся в порядок и мосты. Комфорт на загородных линиях дается не просто. Посадят деревья, а затем несколько лет за ними ухаживают: пропалывают, проводят культивацию, опахивание. До тех пор, пока не сомкнутся они кронами и не образуют сплошную зеленую стену, не сделают заявку на самостоятельное, без опекунства, существование.

Как справился коллектив линейного управления автодорог с поставленными задачами, говорят такие данные. План девятой пятилетки выполнен 20 июля текущего года. Во втором квартале 1975 года по результатам областного социалистического соревнования управлению автодорог присвоено первое место с вручением переходящего Красного знамени Кемеровского автодорожного управления. Кроме того, постановлением Коллегии Министерства строительства и эксплуатации автодорог РСФСР и президиума ЦК профсоюза работников автомобильного транспорта и шоссейных дорог управлению присвоено звание «Предприятие высокой культуры производства».

Девятая пятилетка некоторым в этом сплоченном коллективе запомнится важными событиями в их личной жизни. Шофер бензовоза, старейший, заслуженный работник Дмитрий Иванович Попов награжден орденом Ленина. В прошлом году его проводили на заслуженный отдых. Машинист шнекоротора, кандидат в члены КПСС Александр Тихонович Шиховцев удостоен ордена Трудового Красного Знамени. Начальник второго участка, кандидат в члены КПСС Майя Васильевна Резник награждена орденом Славы третьей степени. Эта женщина отлично справляется со сложными обязанностями руководителя, причем мужского коллектива. На ее участке крепкая трудовая дисциплина, высокие производственные показатели.

Недавно в линейном управлении автодорог состоялось открытое партийное собрание, на котором обсуждался проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Есть в нем строки, относящиеся непосредственно к дорожникам: «Построить и реконструировать за пятилетие 62—65 тысяч километров автомобильных дорог с твердым покрытием... Улучшить качество строительства, ремонта и содержания автомобильных дорог».

Для этого коллектива десятая пятилетка также открывает широкие горизонты. Объем работ, выполняемых хозспособом, нужно будет довести до 1 миллиона 300 тысяч рублей (в девятой пятилетке их выполнено на 947, тысяч рублей). В настоящее время в управлении три дорожно-ремонтных участка, будет — четыре. В связи со строительством дороги Кемерово—Междуреченск откроется участок в поселке Калачеве. Там начнется строительство двух восьми квартирных домов, гаража, мастерской, то есть всего производственного комплекса. Прокладывается дорога Новокузнецк — Березово с твердым покрытием (уже есть пять километров), планируется построить мост через Сары-Чумыш на сорок втором километре автодороги Кузедеево — Ельцовка.

У любого коллектива, славного своими делами, есть общие черты. В нем не наблюдается текучести кадров, нет нарушителей трудовой дисциплины, парни после службы в армии обязательно возвращаются на прежнее место работы. Почему? Видимо, в первую очередь потому, что здесь придерживаются принципа: я — производству, производство — мне. В линейном управлении, например, нет остро нуждающихся в квартирах. Но тем не менее курс на улучшение бытовых условий рабочих взят и в девятой пятилетке: планируется построить восьмиквартирный дом в Мысках, такой же — в Сосновке, два двухквартирных дома, склад, токарный цех, кузницу и гостиницу — в Кузедееве. Многое сделано и делается для улучшения условий труда. Поэтому и стало предприятие для большинства в коллективе родным. Здесь девять ветеранов, чей стаж работы на одном месте более 15 лет.

## ★ ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЦК КПСС К XXV СЪЕЗДУ ПАРТИИ

вление сельского хозяйства по всему комплексу работ, включая производственное, жилищное и культурно-бытовое строительство и приобретение техники.

Пятилеткой коренного преобразования должна стать десятая пятилетка для совхоза «Еланский». Будет разработан генеральный план. Им должно предусматриваться большое строительство и благоустройство сел. Еланцы испытывают нехватку жилья, плохо здесь с водой, нет детсада, из-за чего женщины вынуждены сидеть дома, а те, кто работает, постоянно беспокоятся за своих детей. Все эти проблемы решатся в десятой пятилетке. Будет построена школа-детский сад.

О перспективах развития хозяйства шел разговор на от-

крытых партийных собраниях, где обсуждался проект ЦК КПСС к XXV съезду партии. Выступающие высказывали предложения, указывали на недостатки. Животноводы первого отделения, например, работают на комплексе с полной механизацией. Но беда в том, что техника нередко подводит: рвется транспортер навозоудаления, текут автопоилки. В связи с этим работники фермы высказывали претензии к районному объединению «Сельхозтехника», которое проводит технические уходы, но зачастую на скорую руку, некачественно.

Совхоз будет специализироваться на производстве молока. Чтобы увеличилась продуктивность дойного стада, предлагали животноводы, нужно создать прочную кормовую

базу. В десятой пятилетке не должно быть такого положения, чтобы запас кормов не превышал 5,3 кормовой единицы на голову, как было в текущей. Нужно увеличить посевы многолетних трав, создать многолетние культурные пастбища. Рацион животных должен быть сбалансированным, в нем не менее 9—10 кормовых единиц.

## На фермы — новую технологию

Открытые партийные и рабочие собрания по обсуждению проекта ЦК КПСС к XXV съезду партии состоялись в шести бригадах колхоза «Вперед».

На них присутствовало 192 человека. «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 гг.» восприняты с чувством глубокого удовлетворения. Колхозники рассмотрели также перспективы развития своего хозяйства в первом году десятой пятилетки. В Успенке предусмотрено строительство животноводческого комплекса и жилья. В Пашкине животноводческий комплекс на 400 голов с полной механизацией — объект пусковой.

На собраниях шел разговор не только об улучшении условий содержания животных, а также о механизации труда, внедрении новой технологии приготовления кормов. В связи с переводом животноводства на промышленную основу — строительством механизированных комплексов эти вопросы также будут решаться.

В. ВАЛЕРИНА.

## НА ПРИЗ ПАМЯТИ ДУДИНА

# Через угрозы, насилие, тюрьмы

[Окончание. Начало в № 154, 155].

Высокое губернское начальство своему старшему чиновнику особых поручений Потылицыну повелевает:

Препровождая копию протокола 20 ноября, составленного Непременным Членом Дуровым, крестьянским начальником I уч. Кузнецкого уезда Ушаковым и Кузнецким Уездным Исправником, копии постановлений моих от 10 ноября и 2 сего декабря, предлагаю Вашему Высокоблагородию отправиться в с. Ильинское Кузнецкого уезда и по прибытии туда назначенней воинской части собрать в присутствии крестьянского начальника, исправника и станового пристава сельский сход, которому предъявить мои требования:

1. О выдаче назначенных в протоколе и в постановлении моем 5 крестьян с. Ильинского, относительно которых состоялось мое постановление об арестовании их за нарушение ими 2 п. обязательного постановления моего от 10 ноября, выразившееся 20 ноября в противодействии взысканию податей и нападении на крестьянского начальника и исправника.

2. О выдаче остальных крестьян, участвовавших 20 ноября в противодействии и нападении, указанных выше, а в случае неисполнения сего — об уплате 500 руб. штрафа, наложенного мною на Ильинское сельское общество за нарушение им п. I обязательного постановления моего от 10 ноября.

При этом объявить сходу, что в случае неисполнения ими требований моих, упомянутых в первой и настоящей второй статье, сего предложении эти требования будут приведены в исполнение воинской силой.

3. Об уплате сполна недоимки прошлых лет и 1-й половины оклада с г. государственной оброчной подати, губернского земского сбора, а также страхового и мирских повинности сборов, причем 2-я половина подати и сборов должна быть уплачена до 31 сего декабря.

При предъявлении указанного требования Вы имеете объявить сходу, что при неуплате добровольно указанных податных и других сборов взыскание будет произведено согласно закона полицейской посредством продажи имущества крестьян с. Ильинского, какова продажа произведется в том месте, в котором это будет признано удобным.

Об уплате 489 р. 20 к. мирских денег, собранных с ярмарки и разночинцев, каковые должны быть внесены в сберегательную кассу с тем, чтобы расходы из них производились лишь с согласия крестьянского начальника или уездного суда.

Вместе с тем Вы окажите содействие крестьянскому начальнику по восстановлению деятельности Ильинского волостного управления, причем, ввиду обнаружения Непременным Членом Дуровым захвата Бачатским сельским обществом здания волостного правления для надобности сельского общества воспретить дальнейшие собрания сельских сходов в здании волостного

правления.

При неповинности крестьян с. Ильинского Вам, крестьянскому начальнику и чинам полиции и при неисполнении теми крестьянами предъявленных Вами согласно сего предложения требований, если это неповинование и неисполнение будет проявлено немногими лицами, Вам надлежит арестовать таких.

Полицейские начальники лезли из кожи вон, применяя вооруженную силу, выколачивали из Ильинских крестьян непосильные для них налоги и торжествовали свою временную победу. Подтверждение тому — выписка из дневника крестьянского начальника 1-го участка Кузнецкого уезда от 28 декабря 1906 г.

28 декабря мы все из села Бачатского отправились в Ильинскую волость. В село Ильинское прибыли вечером 31 декабря. Ко времени нашего приезда в этой волости была еще не разложена подать в дер. Иганиной, Красулиной, Анисимовой, Малой Талде, селе Прокопьевском, дер. Черкасовой, Жирновой и Новой Казанке. Во все селения г. Исправником 29 декабря были командированы, по примеру Бачатской волости, урядники, а также и мною было дано распоряжение волостным начальникам и сельским старостам немедленно же приступить к развертке пубдат и земского сбора и ко взысканию следующих платежей.

С момента нашего приезда в Ильинскую волость дело по взысканию недоимок и оклада казенных платежей пошло успешно. В селе Ильинском крестьянами были выданы зачинщики, подстрекавшие крестьян не раскладывать и не платить подать, Баженов, Скударнов, Таргав и Тихонов. Эти лица г. подполковником Потылицыным были арестованы на основании полномочий, предоставленных ему Вашим Превосходительством и отправлены в Томскую тюрьму.

8 января подполковник Потылицын и Кузнецкий Исправник с ротой солдат отправились для взыскания казенных сборов с крестьян во 2-й крестьянский участок, а я вернулся в Кузнецк.

В настоящее время по Бачатской и Ильинской волостям осталась незначительная сумма невзысканных платежей, причем взыскание и теперь еще продолжается.

Ведомость остающихся ко взысканию платежей до 8 января при сем прилагается. Ильинское и Бачатское общества уплатили причитающиеся с них платежи одними из первых без недоимок.

Крестьянский начальник 1-го уч. Кузнецкого уезда [подпись].

Из вышеописанного видно, что крестьяне села Ильинского вели активную борьбу за землю еще тогда, когда наша партия выступала вождем революции 1905—1907 годов.

Такие факты должны знать все, кто сейчас счастливо живет в Стране Советов, кто пожинает плоды борьбы отцов за долю народную. Наш долг — помнить о них и приумножать завоевания, достигнутые дорогой ценой.

В. КАРНОУШЕНКО,  
учитель Ильинской средней школы.

## ВОЗВРАТИЛИ ЗДОРОВЬЕ

дарим ее. Спасибо медицинским дежурным сестрам Вере Яковлевне Кияшко, Марии Петровне Пономаревой, Светлане Николаевне Полькаевой и процедурной сестре Наталье Михайловне Давыдовой за чут-

кое и внимательное отношение к больным. А о Н. М. Давыдовой хочется сказать особенно. Мне кажется, я не ошибусь, если назову ее классным мастером своей профессии.

Еще раз сердечное спасибо вам, дорогие люди в белых халатах!

В. БАРАНОВ,  
житель села Сосновки.

В. МИКОВА.



Сегодняшняя пионерская страница посвящена зиме и спорту. Много места «Искорка» уделяет развитию физической культуры в Ильинской средней школе. Здешние ребята не жалеют ни сил, ни времени. И можно сказать с уверенностью, что все нормативы ГТО ими будут с успехом сданы.

Выходи и ты на лед или на лыжню.

Зима зовет!

## Растут крепкими мальчишки

Одним из маршрутов советской пионерии является маршрут «Смелые и ловкие».

Три года, прошедшие с момента введения нового комплекса ГТО, внесли много интересного в организацию физического воспитания среди детей и подростков нашего района. Нормы и требования комплекса дали направление учителям физической культуры по большому вовлечению ребят в занятия легкой атлетикой, гимнастикой. Если несколько лет назад в школах района наиболее многочисленными были волейбольные и баскетбольные секции, то сегодня картина изменилась. Возрос не только общий процент занимающихся, но и количество школьников, посещающих легкоатлетические, гимнастические, стрелковые секции. Занятия в них помогают ребятам успешно готовиться к сдаче нормативов комплекса ГТО.

Ежегодно растет число значкистов, спортсменов-разрядников в школах района. Если в 1972—1973 учебном году был подготовлен 681 значкист ГТО и 311 спортсменов массовых разрядов, то в 1973—1974 учебном году значкистов стало более 1000, а спортсменов массовых разрядов — 593.

Из года в год укрепляется материальная база школ для занятий физической культурой и спортом. Сегодня в районе большинство школ имеет спортивные залы и площадки. Созданы отличные условия для занятий физической культурой и спортом в Атамановской, Куйбышевской, Кузедеевской средних школах. Хорошо поставлены занятия зимними видами в Ильинской средней школе.

Немаловажное влияние на развитие физического воспитания пионеров и школьников должно оказывать еще большее шефство комсомольских организаций, промышленных предприятий, колхозов и совхозов.

Кропотливая работа приносит добрые плоды. Пионеры района растут сильными, умелыми, закаленными.

**В. ГОРШКОВ,**  
председатель комитета по физкультуре  
и спорту при райисполкоме.

Физкультура и спорт — это замечательно. Но, разогнавшись с горы и влетев в лесную чащу, остановись. Слышишь? Пойт. Это...

## Птицы — наши друзья

Есть у меня друг, большой учёный, физик. Но, как и все учёные, несколько странный. Отличный столяр, он сделал много кормушек, которые выставил и вывесил за окно. Подсолнечные семечки, хлеб, намоченный в подсолнечном масле, кусочек сала — вот десерт наших зимних друзей — птиц, которые не бросают нас даже в лютые рождественские и крещенские морозы. И прилетают они зимой ближе к нашему жилью, так как верят, что мы, их старшие братья, погодимся с ними крошками со своего стола.

Каждая птичка, как и человек, имеет свой, только ей присущий темперамент и характер. Одни, трусишки, скакавшие зернышко, сразу улетают в спасительные ветви деревьев, другие, более смелые, прыгают по качающейся кормушке и, как настоящие дегустаторы, пробуют пищу, пока не выберут хорошую.

Долго, несколько лет кормилась синичка на одной из наших кормушек. У птицы был снят хвостик, и мы все шутили, что, видимо, квартира у нее текновская. Да, кстати, где у нашего маленького друга ночное пристанище? Я не видел ни разу. В один из вечеров яшел домой с драгоценной ношей: под мышкой была небольшая зеленая кормушка, сделанная по всем строительным постулатам — с крышкой и маленькой круглой приступкой. С тех пор три зимы я встречаю своих друзей. Их

всегда трое. Кто из них мама с папой, а кто у них дочка или сынок, я как-то не могу разобрать. Но все они прилетают ранним утром, и теплом отдаются в душе стук носиков маленьких друзей по кормушке.

В мой выходной я делаю им праздник. Еще раз, уже днем, насыпаю горсть семечек. И приходится только удивляться, как они про это узнают. Проходят минуты, ну, может быть, полчаса — снова и снова пернатые клюют предложенный корм.

И вот о чём я хотел бы предупредить вас, мои юные друзья. Если вы завели кормушку, то она должна быть с пищей каждый день, до самого марта, до первых проталин. Потому что, если однажды в кормушке появилась пища, то птички уверены: будет она и завтра. Поэтому надо подумать, сможешь ли ты сыпать в кормушку горсть семечек каждый день, и только тогда строить «столовую». Но скажу, что удовольствие от птичьих хлопот под твоим окном получишь истинное. И, главное, этим ты спасешь наших летних санитаров лесов, садов и парков. А это уже серьезная государственная задача.

Вот видишь как все просто — покорми птицу, а она летом спасет лес от вредных мошек и гусениц. И зимой ты входишь в лес, как в очень красивую сказку.

**Н. ЛАПИН,**  
наш внештатный  
корреспондент.



Шайбу! Шайбу!  
На хоккейной тренировке ребята Ильинской средней школы.

Фото С. Ильярова.

## Для спорта — на все руки

О стремлении ребят к спорту в Ильинской средней школе говорят, в первую очередь, выставка рисунков. На спортивную тему рисунков большинство, и занимают в выставке они центральное место.

Школа у ильинских ребят старенькая, конечно, такой же и спортивный зал, но только в секциях легкой атлетики и гимнастики из 150 пионеров занимаются более 50. Большего уже и зал вмещать не может, да и в хоккейную секцию ребят много ходят. Правда, тренером выступает здесь каждый из них по очереди, но, встречаясь в товарищеском матче с хоккеистами из Металлурговской средней школы, ильинцы выиграли с большим счетом — 13:3. В прошлом году хоккейная команда здешних школьников в областном турнире «Золотая шайба» заняла четвертое место. А Витя Чудайкин был награжден призом

как лучший вратарь. Сейчас он делится секретами мастерства с Колей Раткиным — вратарем номер два. Пятого января юные хоккеисты поедут в Прокопьевск на областные соревнования, и необходимость в запасных играх будет велика. А сейчас все хоккеисты школы усиленно каждый день после уроков тренируются.

Мелькают среди деревьев большой пришкольной поляны после уроков и фигуры лыжников. Ребята отремонтировали в свободные от занятий дни 20 пар лыж и хотят создать настоящую секцию. Тренер у тех, кто в нее запишется, будет замечательный. Директор школы Александр Павлович Казаковцев — кандидат в мастера спорта по лыжам. Новый учитель физкультуры Василий Петрович Шабалин, имеющий второй разряд по легкой атлетике, со своими ребятами по результатам от этой будущей секции отстать никак не хо-

чет. Хочет, чтобы его ребята на районных соревнованиях по легкой атлетике занимали хорошие места, и тренирует их каждый день. Для выработки выносливости и мужества школьные легкоатлеты в прошлую воскресенье сделали 16-километровый марафон-брюсок на лыжах в Степновскую среднюю школу.

В школе широко развернута сдача норм комплекса ГТО. Преображается и помещение школы, пионеры смонтировали четырехметровый стенд «Физкультура и спорт в СССР».

Трудностей у них ничуть не меньше, чем в других школах. Но ребята сами, как мы уже отмечали, ремонтируют себе лыжи. Помогали летом совхозу — и сейчас он купил для них 30 хоккейных клюшек. Хоккейные майки, коньки — у ребят свои, сами они конструктируют и хоккейные щитки.

**И. СЛАВИН.**

## Соревнуются у нас регулярно

Спортивно-массовая работа в нашей Бунгурской восьмилетней школе находится на хорошем уровне. Организует и проводит ее совет коллектива физкультуры вместе с преподавателем Николаем Ивановичем Зубреевым. Работают секции борьбы, легкой атлетики, лыжная. Ребята с удовольствием посещают тренировки. По всем видам спорта в школе регулярно проводятся соревнования. В начале октября состоялся осенний кросс, в

котором приняли участие почти все пионеры школы. На заранее выбранной и расчищенной нами площадке были отмечены дистанции, по обеим сторонам беговой дорожки установлены флаги. Первыми в забеге принимали участие ребята младших классов, а затем старших. Соревнования прошли в темпе, весело. Победители в личном зачете были награждены. Лучшими оказа-

лись Н. Киреева, М. Ананьина, Ю. Зорин, Ж. Зубарев.

А совсем недавно в школе проходили лыжные гонки. Ребята долго готовились к этому празднику. И результаты оказались у многих неплохими.

Сейчас учащиеся с нетерпением ждут зимних каникул. Почти каждый день они будут совершать лыжные вылазки.

**А. ЗУБРЕЕВА,**  
старшая пионервожатая  
Бунгурской  
восьмилетней школы.

## Нужно ли перетягивать талию?

Здравствуйте, работники редакции. Я очень прошу помочь мне. У меня не красивые ноги, почти нет талии. Что нужно делать, чтобы все это было нормальным? Нужно ли мне перетягивать талию?

От редакции: Наверное, это не беда, что Наташа не указала школу. Наш совет будет полезен для всех.

Наташа, ты пишешь, что занимаешься спортом и делаешь зарядку — и все равно физические недостатки тебя по-прежнему огорчают. Видишь ли, Наташа, нет таких лекарств и способов, которые оказывали бы свое

воздействие сразу. Для этого нужны регулярность и время. Не горячись, продолжай заниматься физкультурой и спортом регулярнее, еще интенсивнее. Установи четкий режим дня и безусловно его придерживайся, отводи не более нормы времени на сон и обед. И успех к тебе обязательно придет. Не все наши артисты

занимаются спортом, делаю по утрам зарядку. Но все равно ничего не изменяется.

Может быть, нужно принимать какое-то лекарство?

**НАТАША З.**

балета и знаменитые спортсмены были безусловно физически от рождения. Только благодаря упорству и труду они добились замечательных успехов в своем развитии.

Советуем тебе выписать какой-нибудь спортивный журнал. Там очень часто публикуются физкультурные комплексы.

Г. ХОЛОДЕНИН

## Н о в о г о д н е е

Уходит год. Мы стали старше вроде,  
В ночную стужу мчатся поезда...  
Уходит год! Как жаль, что он уходит!  
Мы стали опытнее? Да!  
Сильнее? Да!  
Год этот светлый нам принес немало  
Больших, отрадных трудовых побед.  
И цель заветная еще нам ближе стала...  
Но у мечты ни в чем преграды нет!

Разбуженная выстрелом Авроры,  
Ведомая призывом Ильича,  
Мечта с Земли в межзвездные просторы  
Забросила кусочек кумача.  
И вдаль взглянула ясными глазами...  
Мечта, мечта! Она зовет вперед.  
Нас осеняет ленинское знамя  
И партия в грядущее ведет.

## Побывайте на выставке

Увидел человек интересный жизненный миг и застыл, боясь спугнуть его... и унес с собой в фотоаппарате. Ничего особенного — мальчишка как мальчишка, с зонтиком. Смеется. А фотограф взял да и заснял его. назвал фотографию «Радость». Смотрим теперь: и правда — радость! Мальчишка с раскрытым зонтиком-лгтицей, светится во рту полный ряд зубов. Восторг! Или вот шел человек с фотоаппаратом по зимнему лесу. Заглянул в деревеньку. И привлекла внимание художника и поэта легкая грустинка в переходах тени и света гаснущего дня, в покосившейся чуть горьбе и занесенных снегом избушках... «Ах, — сказал человек, — как хорошо и тихо!». И достал фотоаппарат. Потом

то, что получилось, назвал «Околица». Или вот... Но давайте познакомимся с этим человеком и узнаем, где можно увидеть фотографии. Зовут его Юрий Романов, работает он на Кузнецком металлургическом комбинате. Его фотографии надо смотреть на выставке «Новокузнецк и новокузнецчане» в городском музее советского изобразительного искусства. Представлено здесь 185 снимков 23 авторов. Интерес представляют и фотографии, сделанные В. Текниковым, Н. Баstryкиным... Собственно, ни одного из авторов фотовыставки зрители не обошли вниманием. Спрессовала их мнения, пожалуй, запись в книге отзывов одной учительницы

(фамилия написана неразборчиво): «Прекрасно! Испытала истинное наслаждение и не могу выделить того или иного автора. Мне понравилось все. Спасибо!». Да, спасибо. За то, что на выставке так интересно. Едут и идут туда одиночками, группами из Междуреченска и Мысков, из Прокопьевска и Киселевска... За день здесь бывает по 600 человек. С 27 ноября — начала работы выставки — ее посетили шесть тысяч. 4 января авторы представленных работ встречаются с фотолюбителями. Продлится выставка до 10 января. Работает музей с 11 до 19 часов, кроме понедельника и вторника.

С. ИЛЯСОВ.



Чебурашка

Фотография с выставки.  
Автор — Г. Воробьева.

### ● ТВОЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

## Не залита хоккейная коробка

Здравствуй, дорогая редакция! Мы просим нам помочь. Совхоз давно обещает залить хоккейную коробку, но все никак не собирается. И мы вынуждены играть на дорогах — больше негде.

К. и С. НИКОЛАЕВЫ,  
С. ЧЕБУРЖЕКОВ  
и остальные ребята  
с. Сидорова.

**От редакции:** Конечно, из ведра хоккейную коробку не зальешь. Мы позвонили в рабочий комитет совхоза. Нам ответили: водопровода вблизи коробки нет, к реке за водой не подъехали. Но выяснилось,

что набрать ее можно в водопроводе новых домов. Нужны шланги и какая-то соответствующая емкость. Видимо, на днях коробка будет залита. Спешите помогать, ребята!

## „До школы нужен транспорт“

Чает на него председатель колхоза «Вперед» М. П. Сметаников:

«Правление колхоза «Вперед» на заседании 19 декабря обсудило письмо школьников, в котором говорилось, что им

не выделяется транспорт для поездки в школу.

Факты имели место. Бригадир М. В. Гаденов предупредил. В настоящее время доставка учащихся в школу и обратно организована».

### ДРУЗЬЯМ ГАЗЕТЫ

На очередной редакционной летучке лучшими авторскими материалами за последние две недели признаны статья глав-

ного инспектора по закупкам и качеству сельхозпродуктов Н. Старикова «На бумаге и на деле», опубликованная 16 декабря, статья директора Чистогорской средней школы А. Горя-

нова «Проблемы современного урока» (16 декабря) и статья преподавателя Атамановской средней школы И. Лазаревой «Джованни Боккаччо», опубликованная 20 декабря.

## телевидение

### СРЕДА 31 ДЕКАБРЯ I ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

Программа передач.  
Новости.  
\* «Зимний праздник».  
\* «Товарищ женщина». Премьера документального фильма.  
10.00 \* «Волшебные снежники». Концерт.  
10.20 \* «Ребята настоящие».  
11.50 \* «Фильм — детям». «Новогодние приключения Маши и Вити». Премьера художественного телефильма.  
13.10 \* «Зимний праздник».  
13.25 \* Навстречу XXV съезду КПСС. «1975-й — год завершающий». Документальный фильм.  
14.25 \* «Иван Васильевич меняет профессию». Художественный фильм.  
15.55 \* «Вожественная комедия». Премьера фильма-спектакля Центрального театра кукол под руководством народного артиста СССР С. В. Образцова.  
17.30 \* «Время».  
18.10 \* «Сказка о Коньке-Горбунке». Фильм-балет.  
19.30 \* «Голубой огонек».  
22.40 \* «Лед и фантазия». Документальный фильм.  
23.00 \* «Время».  
23.40 \* «Новогодний концерт».  
01.25 \* «Огни цирка».  
02.10 \* «Иван Васильевич меняет профессию». Художественный фильм.  
03.40 \* «Страна моя». Документальный фильм.  
03.50 \* «С Новым годом, товарищи!» Поздравление советскому народу.  
04.05—07.05 «Голубой огонек».

### ЧЕТВЕРГ 1 ЯНВАРЯ I ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

\* «Приключения Буратино». Премьера художественного телефильма. 1-я серия.  
13.00 \* Тираж «Спортлото».  
13.15 \* Мультфильм.  
13.40 \* Международная встреча по хоккею. «Монреаль Канадиенс» — ЦСКА. Передача из Монреаля.  
15.40 \* «Ирония судьбы, или С легким паром!» Премьера художественного телефильма. 1-я серия.  
17.30 \* «Время».  
18.10 \* Заключительный концерт Всесоюзного телевизионного фестиваля «Песня-75».  
21.10 \* Международная встреча по хоккею. «Монреаль Канадиенс» — ЦСКА. 2-3-й периоды.  
22.30 \* «Творчество народов мира».  
23.00—23.30 «Время».

### ПЯТНИЦА 2 ЯНВАРЯ I ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

10.40 \* «Веснушка». Многосерийный мультфильм. 1-я серия. ЧССР.  
11.00 \* «Новости».  
11.10 \* «Рассказы о художниках». А. Пластов. Передача 1-я.  
11.50 \* «Приключения Буратино». Премьера художественного телефильма. 2-я серия.  
13.00 \* Почта программы «Здоровье».  
13.30 \* «Новогодние интервью». Музыкальная программа.  
14.15 \* «Спорт-75».  
16.05 \* «Ирония судьбы, или С легким паром!» Премьера художественного телефильма. 2-я серия.  
17.30 \* «Время».  
18.10 \* «Балет на льду». Выступление солистов Ленинградского балета на льду. Л. Белоусовой, О. Протопоповой и других.  
18.50 \* Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». Новости.  
20.00 \* «Новогодний концерт».  
20.15 \* «Беков прошедших кораблей». Документальный фильм.  
22.30 \* «Джульетта». Премьера документального телефильма.  
23.00—23.30 «Время».

### СУББОТА 3 ЯНВАРЯ I ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

9.25 \* «Большой трамплин». Художественный фильм. «Веснушка». Многосерийный мультфильм. 2-я серия. ЧССР.  
11.00 \* «Служу Советскому Союзу».  
12.00 \* «Программа мультфильмов».  
13.35 \* «Вильгельм Пик». К 100-летию со дня рождения.  
14.15 \* «Клуб кинопутешествий».  
15.15 \* «У меня есть лев». Премьера художественного телефильма. 1—2-я серии.  
17.30 \* «Время».  
18.10 \* «Песни цыган». Премьера фильма-концерта.  
19.40 \* «Советский Союз глазами зарубежных гостей».  
20.00 \* «Новости».

20.15 \* «Огни цирка».  
20.55 \* «Танцевальный зал».  
21.20 \* «Сельский час».  
22.30 \* Концерт оркестра русских народных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио.  
23.00—23.30 «Время».

### ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 ЯНВАРЯ I ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

9.20 \* «Сказка о Коньке-Горбунке». Фильм-балет.  
10.40 \* «Веснушка». Многосерийный мультфильм. 3-я серия. ЧССР.  
11.00 \* «Новости».  
11.10 \* «Творчество народов мира».  
11.50 \* «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо». Художественный фильм.  
13.20 \* «Программа мультфильмов».  
13.50 \* Концерт ансамбля электромузикальных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио.  
14.20 \* «Висимский заповедник». Документальный фильм.  
14.35 \* «Как закалилась сталь». Многосерийный художественный фильм, удостоенный Большого приза на VI Всесоюзном фестивале телевизионных фильмов. «Рождение». 1-я серия.  
\* «От всей души». Встреча с тружениками четырех орденоносного Первоуральского новотрубного завода.  
17.30 \* «Время».  
18.10 \* Концерт ансамбля электромузикальных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио.

### НЕМЕРОВО

Новости Кузбасса.  
МОСКВА («Орбита»)

\* Концерт ансамбля электромузикальных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио.  
18.40 \* «Висимский заповедник». Документальный фильм.  
18.55 \* «Как закалилась сталь». Многосерийный художественный фильм. «Рождение». 1-я серия.  
20.00 \* «Новости».  
20.15 \* «В Уральском заповеднике». Документальный фильм.  
20.30 \* «От всей души».

### НЕМЕРОВО

Новости Кузбасса.  
МОСКВА («Орбита»)

\* Концерт ансамбля электромузикальных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио.  
22.20 \* «Весна на Заречной улице». Художественный фильм.  
22.30 \* «Резонанс». Новогодняя музыкальная программа. (Повтор. от 22-XII-75 г.).  
23.00—24.00 «Лед и фантазия». Премьера документального фильма.

### II ПРОГРАММА

18.00 Для школьников. «У нас в гостях сказки». Телевизионный спектакль в исполнении артистов Московского драматического театра на Малой Бронной.

18.45 «Где ты, дедушка Мороз?». Кукольный фильм.

19.00 Дом моделей предлагается...

19.30 На линейку готовности.

19.50 «Весна на Заречной улице». Художественный фильм.

21.20 «Резонанс». Новогодняя музыкальная программа. (Повтор. от 22-XII-75 г.).  
22.20—22.30 Новости Кузбасса.

### Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела — 0-08, отдела сельского хозяйства, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП12356  
Зак. 16435, тир. 7450  
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.